

两会·专题

党建统领 区域共建 社会精治

我们都是“红色合伙人”

“红色合伙人”党建共建项目签约仪式



文/朱林飞 通讯员 万亿 闻王商

城厢街道地处萧山区中心城区,辖区面积22平方公里,常住人口近24万。随着城市的扩张,人员的外移,街道呈现出老年人口多、老旧小区多、个体商业多、政府机构多的地域特点。随着经济社会快速发展,社会治理难题日趋复杂,面临的各种挑战日益增多。

为适应新形势新常态,不断深化区域化党建的时代内涵,积极打造党建共同体,提升党建引领社会治理创新的能力水平,推进城市有机更新,构建社会治理新格局,城厢“红色合伙人”机制应运而生。

2020年7月13日,城厢街道举行“平常心”党建联盟成立大会,与首批28家联盟单位签订11个“红色合伙人”党建共建项目。半年来,随着党建共建项目的顺利开展,街道有效打通公安、城管、医疗、教育等民生领域资源,实现联盟单位“数据共享、资源共用”,群众的幸福感、满意度、安全感不断上升。城厢街道也从之前的“独舞者”转变为如今的“红色合伙人”。

百舸争流,千帆竞发。2021年是“十四五”开局之年,也是亚运筹备的攻坚之年,站在大有可为的重要机遇期,城厢街道将紧紧围绕“推进双战双赢,建设美丽新城厢”这一总目标,继续打响“红色合伙人”党建品牌,深入实施“1258”战略,持续在打造“重要窗口”示范样板排头兵的道路上提档加速,展现新姿。

城厢街道“红色合伙人”党建共建项目

以民为本 提升百姓幸福感获得感

牢记使命,不忘初心。为老百姓谋幸福,提高辖区居民的幸福感、获得感,一直是城厢街道党工委的初心所在。

对于住在万寿桥社区湘湖路17—2号的汤大伯来说,这个年过得特别舒心。经过几个月的老旧小区改造后,居民楼北侧的破抛路面铺上了黑亮的柏油,新划的停车位整齐统一。大年初三,有亲戚来拜年,第一次将车子开到了汤大伯的家门口。“外立面刷新了,楼道里也打扫得干净明亮,我差点以为你搬进了新房子。”面对亲戚的夸赞,汤大伯的心里美滋滋的。

75岁的陈奶奶在西河路242号四楼住了40来年。自从多年前发生车祸后,陈奶奶的背骨出现大幅度弯曲。到楼下的永兴公园走走晒太阳,成为她遥不可及的梦想。没想到,年前加装电梯的安装,使她多年来的奢望变成了现实。这些天,陈奶奶坐着电梯,天天在永兴公园晒太阳。“政府为老百姓着想,做了这件大实事。老房子装电梯,以前想也不敢想,现在我每天都下楼走走,心里真当高兴啊!”

同样因为老旧小区改造后安装了加载电梯,住在回澜南苑的祝阿姨每天都抱着孙子到小区公园里玩耍。“我们楼里的电梯装了半年多时间,大家都说上下楼方便了,生活也更舒心了。”

汤大伯和陈奶奶、祝阿姨感受到的幸福,得益于城厢街道开展的“红色合伙人”党建共建项目。

创新模式 推出“平常心”党建大联盟

为适应新形势新常态,不断深化区域化党建的时代内涵,积极打造党建共同体,提升党建引领社会治理创新的能力水平,去年7月13日,“平常心”党建联盟创新成立。街道联合辖区28个主要联盟单位,构建了“1+3+N”工作体系。通过专门设立城厢街道党建联盟服务中心,把握“红色方舟”之舵,敞开“红色驿站”之门,筑牢“红色营地”之基,城厢以群众需求为导向,服务活动为载体,联合党建联盟单位,推出“初心书厢”“清厢之旅”“厢看文化”“美厢生活”“厢伴管家”“厢气厨房”“厢爱万家”“e厢吉市”“乐厢健康”“平安厢会”“鼎力相助”等11个“红色合伙人”党建共建项目,让红色力量更加凝聚。

通过实施“党建联盟”工程,街道充分利用各联盟单位资源,发挥人才优势、技术优势、组织优势、场地优势,实现资源效益最大化,通过对区域内各类党建资源的梳理、整合,实现政社企点多互动,从而实现共建共享、互利互惠。

资源互享 聚焦解决民生实事要事

首批11个“红色合伙人”党建共建项目广泛涉及老百姓的吃、住、行、健康及文化娱乐等方面方面。实施半年来,“红色伙人”项目成果斐然,在城厢街道党群服务中心党建客厅进行互动展示后,受到了辖区居民的一致好评。

其中“美厢生活”项目,由街道联合区住建局开展老旧小区改造工程,以完善小区基础设施,推进老旧小区有机更新。去年9月,育才东苑社区和万寿桥社区率先启动老旧小区改造,共涉及老旧小区47幢,总建筑面积6.4万平方米,惠及住户810户。改造内容包括道路修缮、消防设施更换、停车扩容、拆违清理、外立面和公共部位整修、公共设施升级、管道改造、智能安防建设等。看着焕然一新的小区面貌,居民们纷纷竖起了大拇指。

“厢气厨房”项目,由街道与区民政局共同开展,旨在解决辖区老年人的就餐问题,使他们的晚年生活更有品质。街道投资250万元建设了燕子河、百尺溪两家助老餐厅。针对不同年龄段的老人,提供7至8折的优惠。为保障运营商的助餐品质,街道结合老人满意度、服务质量、价格、年助餐人数等指标,建立了一整套“奖惩并举”的考核机制,同时鼓励运营商向社会人士开放,激发运营活力,保障餐厅的可持续运营。截至目前,两家餐厅已开展为老助餐47701次,日均服务老人270人以上,深受周边老人的欢迎,有居民还给餐厅送去了锦旗和表扬信。

“清厢之旅”项目,街道联合区交投集团,开通“清风之旅专列”,开设“行走的党课”,通过廉政党课、参观红色基地等活动,提高党员干部觉悟意识和廉政意识,增强其爱国热情。自去年7月起,街道已发出5趟“清风之旅”列车,带着辖区600多名党员参观了汤寿潜故居、衙前农民运动纪念馆和楼畚文纪念馆等红色基地,使“广大党员干部坚定初心,不忘使命”。

“平安厢伴”项目,街道联合城厢派出所、交警大队、城厢城管中队等单位,围绕“街面联动、街社联防、单位联动”的要求,联防联控,确保辖区平安稳定,不断提升居民的安全感。

“鼎力相助”项目,街道与司法局、法院、团区委、区妇联等单位,为辖区居民提供法律咨询、心理疏导、情绪管理培训等精准服务。截至目前,开展非遗类、培训类、便民类活动近200场,参与人数达7000余人。

通过实施“红色合伙人”党建项目,街道高效打通了公安、城管、医疗、教育等民生领域资源,实现联盟单位“数据共享、资源共用”,群众的满意度、幸福感不断上升。

服务精准 构建社会精治化新格局

目前,城厢街道在“红色合伙人”机制的引领下,全力实施“1258”战略,服务精准,治理有效。

通过数字赋能,城厢街道开启了一条“智治”之路,为社会治理注入了新动能,推动社会治理由“传统监管”转变为“智能智用”,公共服务效益不断提升。

通过“契约化”管理机制,辖区内组织、阵地、党员、人才、信息等党建资源得到有效整合,党建资源从“分割占有”走向“互利共享”。28家联盟单位分享提供20类资源,重点打通公安、城管、医疗、教育等民生领域资源,实现联盟单位“数据共享、资源共用”。

通过党建联盟,街道有效打破传统垂直指挥、各管一套的做法,发挥联盟的整合作用,短、平、快地解决基层治理的具体问题,实现了治理精细化、精准化。

如今,城厢街道党工委通过“平常心”党建联盟,有效发挥“红色合伙人”作用,实现党建工作联做、区域资源联享、服务问题联解,一个组织共融、资源共享、服务共促、治理共抓的城市基层治理新格局正在逐步形成。



青城学院学员前往瓜沥镇学习考察



“城和街”数字治理平台实时审批

特别鸣谢以下联盟共建单位(排名不分先后):

- 萧山区住房和城乡建设局
- 萧山区财政局
- 萧山区教育局
- 萧山区商务局
- 萧山区农业农村局
- 萧山区民政局
- 萧山区退役军人事务局
- 萧山区司法局
- 中共杭州市委党校萧山区分校
- 萧山区人民法院
- 共青团萧山区委
- 萧山区残联联合会
- 萧山区慈商总会
- 萧山区红十字会
- 萧山区公安分局交警大队
- 萧山区融媒体中心
- 萧山区日报社
- 萧山区文学艺术界联合会
- 萧山区博物馆
- 杭州萧山城市建设投资集团有限公司
- 中共杭州市委党校萧山区分校
- 杭州萧山农村商业银行股份有限公司
- 浙江萧山农村商业银行股份有限公司
- 萧山区中医院
- 萧山区第一人民医院
- 杭州萧山供水有限公司



古桥亮灯